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Практическая  работа  4 ПРИМЕНЕНИЕ КОМАНД ЦИКЛА ДЛЯ ПРОГРАММИРОВАНИЯ ДЕЙСТВИЙ С МАССИВАМИ ДАННЫХ TC "ПРИМЕНЕНИЕ КОМАНД ЦИКЛА ДЛЯ ПРОГРАММИРОВАНИЯ ДЕЙСТВИЙ С МАССИВАМИ ДАННЫХ" \f C \l "1"  

4.1 Цель работы TC "Цель работы" \f C \l "2"  

Изучение команд цикла, особенностей программирования задач с использованием одномерных и двумерных массивов данных.
4.2 Организация циклов с выходом по условию TC "Организация циклов с выходом по условию" \f C \l "2" 
Реализация циклов с выходом по условию осуществляется  с помощью команд перехода (см. п.п. 2.9,  2.11).  
4.3 Циклы  с заданным числом повторений TC "Циклы  с заданным числом повторений" \f C \l "2" 
4.3.1  Предположим, в некоторой задаче тело цикла нужно повторить N раз (N>0). Структура фрагмента программы  выглядит так:
MOV CX, N
  ; CX - счетчик цикла (число повторений) 


М:[image: image1]


 

...




DEC CX 


; СХ:=СХ-1

LOOP  М

СМР СХ, 0 


; СХ = 0 ?



JNE   М


; если  СХ ≠ 0  (  М (в цикл)
Как видно, в конце таких циклов всегда применяется одна и та же тройка команд. Учитывая это, была введена специальная команда, которая объединяет в себе действия этих команд: 

Управление циклом по счетчику:    LOOP  <метка>

Особенности команды: 

· счетчик цикла - только регистр СX; 

· значение в СХ должно точно равняться числу повторений (СХ > 0) и присваиваться до цикла; 

· если по условию задачи возможно СХ=0, то выполняют обход цикла, используя команду JCXZ (см. п. 2.11.4): 

MOV CX, N
 ; N≥0 

JCXZ    М1 
 ; если CX=0 ( на М1  (цикл обойден)
М:   ... ;

... 
  ; тело цикла 

LOOP М 

М1:  ...

· флаги не изменяются (ZF не реагирует на значение СХ = 0, когда цикл завершается). 
4.3.2  Существуют разновидности команды, дающие возможность выйти из цикла досрочно при выполнении некоторого условия.
Цикл по счетчику и пока равно (пока ноль): 


LOOPE <метка>   /  LOOPZ <метка>      -  команды-синонимы
Действие команд: 

· CX:=CX-1; 
· переход на метку (возврат в цикл), если сравниваемые величины равны или флаг ZF равен 1.
Команда часто используется для поиска первого элемента последовательности, отличного от заданной величины.

Цикл по счетчику и пока не равно (пока не ноль):


LOOPNE <метка> / LOOPNZ <метка>   -  команды-синонимы
Действие команд: 

· CX:=CX-1; 

· переход на метку (возврат в цикл), если условие не выполнено (сравниваемые величины не равны или, что  то  же самое,  флаг ZF не равен 1).
Команда преимущественно используется для поиска в некоторой последовательности первого элемента, имеющего заданную величину. 
4.4 Массивы TC "Массивы" \f C \l "2"  

4.4.1  Массивы описываются директивами определения данных с использованием конструкции повторения DUP, например, массив X из 30 элементов-слов с неопределенным начальным значением элементов задается так:  
X  DW  30  DUP (?)
Элементы массива лучше нумеровать, начиная с 0, тогда адрес i-го элемента массива Х равен     X+2*i. Здесь Х – символьный начальный адрес массива (постоянная величина),  2*i  изменяется при перемещении по элементам. Принято изменяющуюся часть адреса помещать в специальный регистр – модификатор. В качестве регистра - модификатора можно использовать только ВХ, ВР, SI или DI. В приведенном примере адрес элемента может быть представлен, например, как X[SI], при этом содержимое регистра  SI равно 2*i.
Если массив представляется как двумерный, то для записи адресов его элементов используют два регистра-модификатора, при этом один из регистров обязательно должен быть ВХ или ВР, а другой - SI или DI (модифицировать по парам ВХ и ВР или SI и DI нельзя!). Адрес элемента в этом случае может выглядеть как    Х[BX][SI],  при этом регистр  BX обеспечивает перемещение от строки к строке или от столбца к столбцу - внешний цикл, а SI – соответственно по элементам строки  или столбца - внутренний цикл.
Организация вложенного цикла предполагает наличие двух операторов LOOP, каждый из которых «работает» с одним и тем же регистром-счетчиком СХ. В связи с этим в программе для временного хранения значения счетчика внешнего цикла обычно используется стек.
Следует заметить, что в любом случае элементы массива располагаются в памяти линейно, то есть массив, описанный как 
y db 3 dup (4 dup (?))
полностью совпадает с массивом

y db 12 dup (?),

а рассматривать его как одномерный или двумерный решает программист в зависимости от условия задачи.

4.4.2  Для вычисления размера памяти, занимаемой массивом, бывает полезно применение счетчика размещения $, который содержит начальный адрес очередной подлежащей размещению переменной  (иначе говоря, $ обозначает адрес того предложения,  в котором встретился).

ПРИМЕР   

x  db  5 dup (?)

size_x   db  $-x

; size_x = 5    

или

size_x   equ  $-x

; equ - директива эквивалентности
; (объявление константы)







$ - адрес следующей переменной
Х - начальный адрес массива
Разность $-x содержит длину массива в байтах. Если элементы массива - слова, то их количество в два раза меньше величины $-x.

4.4.3  При использования регистра  BP в качестве модификатора следует помнить, что его основное назначение – обеспечить доступ  к внутренним элементам стека, поэтому он по умолчанию сегментирован по регистру SS. Если необходимо использовать ВР при работе с элементами сегмента данных, его нужно явно сегментировать по регистру DS, например, элемент массива mas запишется так:



ds:mas[bp][di]

4.5 Пример программы 1 TC "Пример программы 1" \f C \l "2" 
4.5.1  Формулировка задачи TC "4.5.1  Формулировка задачи" \f C \l "3" 
Определить индекс первого элемента массива, отличного от величины, вводимой с клавиатуры. В массиве не больше 9 элементов, являющихся десятичными цифрами, тип элементов – байт.
4.5.2  Постановка задачи TC "4.5.2  Постановка задачи" \f C \l "3" 
Массив задается при описании переменной, для конкретики выбрать массив из четырех элементов, равных 5. Предусмотреть вывод на экран приглашения к вводу числа, а также сообщений о результатах работы программы с учетом возможности изменения элементов массива в тексте программы.
4.5.3   Листинг программы TC "4.5.3   Листинг программы" \f C \l "3" 
model small
.data

mas db 5, 5, 5, 5


priglash db 10, 13, ’Введите цифру  $’


net db 10, 13, 'НЕТ таких элементов$'


ind db 10, 13, 'Индекс элемента - $'

.stack 100h
.code

 start:


mov ax, @data


mov ds, ax


lea dx, priglash

; вывод приглашения

mov ah, 9


int 21h
; ввод цифры для сравнения

mov ah, 1


int 21h

sub al, 30h

; преобразование кода в символ-цифру

mov si, -1


mov cx, 4

; длина массива = 4

m:
inc si


; начальное значение индекса (-1)+1=0

cmp mas[si], al
; сравнение элемента с введенной цифрой 
; ZF устанавливается по результатам этого сравнения !!!

loope m
; эквивалентная команда 
loopz m


;выясняется причина выхода из цикла

; если найден элемент, не равный заданному, то переход на  elem_da 

jne elem_da

; эквивалентная команда 
jnz elem_da 


; элемент не найден, тогда вывод сообщения 


lea dx, net

mov ah, 9


int 21h

jmp fin

 
; переход на конец программы
elem_da:
lea dx, ind 

; вывод сообщения об индексе

mov ah, 9 

int 21h

mov dx, si

; вывод индекса элемента (индекс ≤ 8 по условию),
; его величина целиком вмещается в dl

add dl, 30h




mov ah, 2


int 21h

fin:
mov ah, 1

; задержка для обозрения результата 
int 21h

mov ax, 4С00h


int 21h
end start
4.6 Пример  программы  2 TC "Пример  программы  2" \f C \l "2" 
4.6.1  Формулировка задачи TC "4.6.1  Формулировка задачи" \f C \l "3" 
Подсчитать количество элементов одномерного массива, превосходящих заданное значение (вводится с клавиатуры). Элементы массива - байты, неотрицательны и не превосходят 9, количество элементов – 8.
4.6.2  Постановка задачи TC "4.6.2  Постановка задачи" \f C \l "3" 
Массив задается при описании переменной, для конкретики выбрать массив  из следующих элементов: 7, 3, 4, 2, 1, 5, 0, 8. Предусмотреть вывод на экран приглашения к вводу числа, а также сообщений о результатах работы программы с учетом возможности изменения элементов массива в тексте программы.

4.6.3 Листинг программы TC "4.6.3 Листинг программы" \f C \l "3" 
ВНИМАНИЕ!  Вместо команд типа  

mov bx, 0
лучше использовать 

xor bx, bx, 
которые выполняются быстрее. В приводимых далее программах для наглядности использованы команды очевидной пересылки нуля.
model small

.stack 100h

.data


priglash db 10, 13, 'Введите число для сравнения (<=9):  ','$'


mes_kol db 10, 13, 'Количество - ','$'


mas db 7, 3, 4, 2, 1, 5, 0, 8


kol db 0
; переменная для подсчета количества элементов
.code

start:


mov ax, @data


mov ds, ax


lea dx, priglash

; вывод приглашения

mov ah, 9


int 21h
; ввод цифры для сравнения

mov ah, 1


int 21h


sub al, 30h      
; цифра  для сравнения помещена в   al
;последовательное  сравнение элементов массива с введенной величиной

mov bx, 0

; начальное значение индексного регистра bx


mov cx, 8

; кол-во  элементов массива
next_elem:
cmp mas[bx], al

; начало цикла

jbe k

; элемент не подходит ( мимо счетчика на метку k



; элемент  подходит


inc kol

; увеличение счетчика на 1

k:
inc bx


; на следующий элемент массива

loop  next_elem

; конец цикла

lea dx, mes_kol

; вывод сообщения о количестве

mov ah, 9


int 21h


add kol, 30h

; преобразование цифры в код

mov dl, kol

; вывод количества

mov ah, 2


int 21h


mov ah, 1
; задержка для обозрения результата на мониторе

int 21h


mov ax, 4C00h


int 21h

end start

4.7 Пример  программы  3 TC "Пример  программы  3" \f C \l "2" 
4.7.1  Формулировка задачи TC "4.7.1  Формулировка задачи" \f C \l "3" 
Подсчитать количество элементов двумерного массива,  превосходящих заданное значение (вводится с клавиатуры). Элементы массива - байты, неотрицательны и не превосходят 9, количество строк - 2, столбцов – 4.
4.7.2  Постановка задачи TC "4.7.2  Постановка задачи" \f C \l "3" 
Двумерный массив задается при описании переменной, для конкретики выбрать массив  из следующих элементов: 7, 3, 4, 2, 1, 5, 0, 8. Предусмотреть вывод на экран приглашения к вводу числа, а также сообщений о результатах работы программы с учетом возможности изменения элементов массива в тексте программы.

4.7.3 Схема условного расположения элементов TC "4.7.3  Схема условного расположения элементов" \f C \l "3" 
Элементы  массива mas будут описываться как mas[bx][si], что эквивалентно выражению  mas+[bx]+[si],  то есть адрес элемента – это сумма начального адреса массива mas (постоянного адреса первого элемента), содержимого регистра bx, который будет обеспечивать переход на начало очередной строки и иметь значения 0 (строка номер 0) или 4 (строка номер 1), а также содержимого регистра si, предназначенного для перемещения по строке, его значения – 0, 1, 2, 3.
si=0

 si=1
         si=2
      si=3


mas+0+0       mas+0+1      mas+0+2     mas+0+3
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4.7.4   Листинг программы
model small

.stack 100h

.data


priglash db 10, 13, 'Введите число для сравнения (<=9):  ','$'


mes_kol db 10, 13, 'Количество - ','$'


mas db 7, 3, 4, 2

; объявление двумерного массива

        db 1, 5, 0, 8


kol db 0

.code

start:


mov ax, @data


mov ds, ax


lea dx, priglash

; вывод приглашения

mov ah, 9


int 21h
; ввод цифры для сравнения

mov ah, 1


int 21h


sub al, 30h 

;цифра  для сравнения помещена в   al

mov bx, 0

; начальное значение bx

mov cx, 2
; строк – 2 (количество повторений внешнего цикла)
next_line:
push cx
; начало внешнего цикла – сохранение счетчика
; внешнего цикла в стеке

mov cx, 4

; элементов в строке – 4  (количество

; повторений внутреннего цикла)

mov si, 0

; начальное значение si
next_el:   cmp mas[bx][si], al
; начало внутреннего цикла

jbe k

inc kol

k:
inc si 


; на следующий  элемент в строке


loop next_el 
; конец внутреннего цикла

pop cx
     ; изъятие значения счетчика внешнего цикла из стека

add bx, 4

; на начало следующей строки


loop next_line 
; конец внешнего цикла

lea dx, mes_kol
; вывод сообщения о количестве

mov ah, 9


int 21h


add kol, 30h

; преобразование цифры в код

mov dl, kol

; вывод количества

mov ah, 2


int 21h


mov ah, 1
; задержка для обозрения результата 

int 21h


mov ax, 4C00h


int 21h

end start

4.8 Пример  программы  3 TC "Пример  программы  3" \f C \l "2" 
4.8.1  Формулировка задачи TC "4.8.1  Формулировка задачи" \f C \l "3" 
Из существующей байтовой матрицы размером 4х4, в которой одинаковое количество неотрицательных четных и нечетных элементов, не превосходящих 9, получить новую матрицу по правилу:

· элементы считываются последовательно из строк исходной матрицы;
· четные элементы формируют четные столбцы новой матрицы, нечетные – нечетные столбцы.
4.8.2  Постановка задачи TC "4.8.2  Постановка задачи" \f C \l "3" 
Двумерный массив задается при описании переменной, для конкретики выбрать массив  из следующих элементов: 2, 5, 8, 7, 1, 8, 6, 0, 2, 2, 4, 3, 3, 5, 7, 9.
Нумерацию строк и столбцов начинать с нуля, таким образом, четные строки / столбцы имеют номера 0 и 2, нечетные – 1 и 3.
4.8.3  Схема условного расположения элементов TC "4.8.3  Схема условного расположения элементов" \f C \l "3" 
Исходная матрица – mas,  элементы  матрицы -   mas[bx][si]:
mas  
si=0
1
2
3


bх=0
О
О
О
О

bх=4
О
О
О
О

bх=8
О
О
О
О

bх=12
О
О
О
О

Новая матрица mas1,  элементы   матрицы - ds:mas1[bp][di] (см. п. 4.4.3).
Четные элементы  (их 8) заносятся в четные столбцы.

mas1  
di=0 
di=2



bр=0
О
О
О
О



bр=4
О
О
О
О



bр=8
О
О
О
О

 

bр=12
О
О
О
О 



Нечетные элементы  (их 8) заносятся в нечетные столбцы.

mas1  
di=1
di=3



bр=0
О
О
О
О



bр=4
О
О
О
О



bр=8
О
О
О
О

 

bр=12
О
О
О
О 



4.8.4  Листинг программы TC "4.8.4  Листинг программы" \f C \l "3" 
model small
.data

mas db 2, 5, 8, 7


; исходный массив

       db 1, 8, 6, 0


       db 2, 2, 4, 3


       db 3, 5, 7, 9


mas1 db 4 dup (4 dup (?))
; новый массив

nl db 10, 13, '$'
; для перехода на начало новой строки монитора
.stack 100h

.code

main:

mov ax, @data

mov ds, ax
; ***выборка четных элементов исходной матрицы (переход по строкам)***
mov bp, -4

; подготавливается «место» для первого элемента
; в новой матрице


mov di, 0

; столбец № 0


mov cx, 4
; количество строк исходной матрицы


mov bx, 0
; нулевая строка исходной матрицы

next_line:

; передвижение от строки к строке

mov si, 0
; начало очередной строки исходной матрицы

push cx

mov cx, 4
; количество элементов в строке исходной матрицы
stroka:

; передвижение по строке исходной  матрицы

test mas[bx][si], 1b

; проверка четности


jnz 
nech 


; нечетный элемент ( nech



; найден четный элемент ( занести в новую матрицу

add bp, 4
; перемещение «вниз»по столбцу (в начале bp = (-4)+4 = 0 )


cmp bp, 12
; сравнение с индексом последнего элемента столбца
; столбец «закончен»? (полностью сформирован?) 

jna zapis  
; если bp не больше 12 (столбец новой матрицы 
; не закончен), перейти на метку zapis, чтобы записать 
; найденный четный элемент 
; bp больше 12 ( нужно перейти на начало следующего столбца

 
mov bp, 0
; на начало нового столбца новой матрицы


add di, 2
; на столбец № 2



; место элементу в новой матрице определено, выполнить запись 

zapis:  mov al, mas[bx][si]


  mov ds:mas1[bp][di], al
; элемент записан в новую матрицу



; переход на следующий элемент строки исходной матрицы
nech:
  inc si
loop stroka


; строка исходной матрицы завершена


pop cx

add bx, 4

; на новую строку исходной матрицы

loop next_line
; работа с четными элементами завершена

;**выборка нечетных элементов исходной матрицы (переход по строкам)**

mov bp, -4


mov di, 1
; столбец № 1


mov cx, 4


mov bx, 0

next_line1:


mov si, 0


push cx


mov cx, 4

stroka1:


test mas[bx][si], 1b


jz chet

; четный элемент

add bp, 4


cmp bp, 12


jna zapis1  

; столбец закончен

mov bp, 0


add di, 2

; на столбец № 3

zapis1:


mov al, mas[bx][si]


mov ds:mas1[bp][di], al 

chet:


inc si

loop stroka1

pop cx


add bx, 4

loop next_line1
; работа с нечетными элементами завершена




; вывод новой матрицы (элемент mas1[bx][si] )

mov cx, 4


mov bx, 0

next_line2:


mov si, 0


push cx


mov cx, 4


lea dx, nl

; курсор на начало новой строки


mov ah, 9


int 21h

stroka2:


mov dl, mas1[bx][si] 

; элемент <=9

add dl, 30h

mov ah, 2



; вывели элемент


int 21h

mov dl, 9
; табуляция  (курсор на 8 позиций вправо) 


int 21h

inc si

; переход на следующий элемент строки
loop stroka2




; вывод строки завершен


pop cx

add bx,4

loop next_line2
mov ah, 1
; задержка для обозрения результата 
int 21h


mov ax, 4C00h

int 21h
end main
4.9 Пример  программы  4 TC "Пример  программы  4" \f C \l "2" 
4.9.1  Формулировка задачи TC "4.9.1  Формулировка задачи" \f C \l "3" 
В квадратной матрице 4х4 (элементы – слова, неотрицательные числа) подсчитать:

· сумму элементов, принадлежащих условной линии, параллельной главной диагонали и расположенной выше ее (назовем «линия 1»);
· сумму элементов, принадлежащих условной линии, параллельной побочной диагонали и расположенной ниже ее (назовем «линия 2»).
Сформировать одномерный массив, содержащий первую и вторую суммы.

4.9.2 Схема условного расположения элементов TC "Схема условного расположения элементов" \f C \l "3" 
j=0
1
2
3

i  


si=0
2
4
6


0
bх=0

00
01
02
03



1
bх=8

10
11
12
13


2
bх=16
20
21
22
23



s[0]     s[2]    

3
bх=24
30
31
32
33




массив s


4.9.3 Общие замечания TC "Общие замечания" \f C \l "3" 
При решении задач, в которых необходимо произвести действия с элементами квадратной матрицы в зависимости от их расположения относительно диагоналей, нужно, во-первых, использовать известные зависимости  между значениями индексов элементов, во-вторых, четко представить себе, какие переменные или регистры содержат номера строк и столбцов, а если таковых нет, то как их можно получить.
Если принять i – номер строки,  j – номер столбца, то для линии 1 существует зависимость:   j – i = 1, а для линии 2:  j + i = 4.

Две суммы элементов, принадлежащих  соответственно линии 1 и линии 2, должны сформировать массив, например s, из двух элементов-слов, доступ к которым пусть обеспечивается выражением s[di]. Символьный адрес первого элемента будет s[0] (di=0),   второго - s[2] (di=2).

Идея дальнейшей работы: преобразовать приведенные выше выражения, связывающие i и j, таким образом, чтобы в правой части были соответственно 0 или 2. Это позволит при последовательном «просмотре» элементов матрицы выбрать те, у которых выполняется первое или второе равенство, после чего добавить их к нужному элементу массива s. Естественно, начальные значения элементов массива  s должны быть равны нулю.

Преобразованное равенство для линии 1:  j-i-1=0,  для линии 2: j+i-2=2.
В связи с тем, что ни регистр bx, ни si не совпадают со значениями номеров строк и столбцов i и j, логично ввести специальные переменные и изменять их синхронно с изменением регистров bx и si.
4.9.4 Постановка задачи TC "Постановка задачи" \f C \l "3" 
Двумерный массив задать при описании переменной, для конкретики выбрать массив  из следующих элементов:1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. При возможном изменении значений элементов в тексте программы учесть, что каждая из сумм элементов, принадлежащих линиям 1 и 2, не должна превышать 65536 (тип элементов массива сумм – слово).
Нумерацию строк и столбцов начинать с нуля.
4.9.5  Листинг программы TC "Листинг программы" \f C \l "3" 
model small

include io.asm

; подключение модуля IO.ASM (см. п. 2.12.1)
.stack 100h

.data

      mas dw 1, 2, 3, 4


    dw 5, 6, 7, 8


    dw 9, 0, 1, 2


    dw 3, 4, 5, 6

s dw 0, 0

; резервирование памяти для одномерного массива сумм
j dw 0

; номер столбца

i dw 0

; номер строки

.code

start:


mov ax, @data


mov ds, ax


xor bx, bx

; 0 ( bx

mov cx, 4

; 4 – количество строк
next_str:


; внешний цикл (переход от строки к строке)

push cx

mov cx, 4

; 4 – количество столбцов

xor si, si

; 0 ( si

mov j, 0

; 0 ( j
next_el: 

; внутренний цикл (переход по элементам строки)


; проверка индексов элементов


mov di, j

; di = j 


sub di, i

; di = j - i


dec di


; di = j – i - 1


cmp di, 0

;  j – i – 1 = 0? ( элемент принадлежит  линии 1?) 


jne line2

; если нет, перейти на метку line2, 

; чтобы проверить на принадлежность линии 2 



; принадлежит ( формирование первой суммы  s[di] (di = 0)


mov ax,  mas[bx][si]


add s[di],  ax

jmp next

;переход на следующий элемент матрицы
line2: 

; проверка на принадлежность элемента линии 2 


mov di, j

; di = j

add di, iI

; di = j + i

sub di, 2

; di = j + i -2


cmp di, 2

; j + i -2 = 2? ( элемент принадлежит линии 2?) 


jne next

; если нет, перейти на следующий элемент матрицы



; принадлежит ( формирование второй суммы  s[di] (di = 2)


mov ax, mas[bx][si]


add s[di], ax
next:    add si, 2  

; переход по строке


 inc j


; новый номер столбца


loop next_el



; строка завершена, переход на следующую 


pop cx

add bx, 8


inc i

loop next_str
;вывод одномерного массива


xor di, di

; 0 ( di

mov cx, 2

; элементов - 2

t:
outword  s[di]
; элемент выведен


mov ah, 2
; табуляция (перевод курсора)

mov dl, 9


int 21h

add di, 2

; переход на следующий элемент
loop t 

mov ah, 1

; задержка для обозрения

int 21h


mov ax, 4С00h


int 21h

end start
4.10 Задания для самостоятельной работы TC "Задания для самостоятельной работы" \f C \l "2" 
4.10.1 Задан массив символов. Подсчитать и вывести количество содержащихся в нем заглавных русских букв. Вывести символ, индекс которого вводится с клавиатуры. 

4.10.2 Найти максимум в массиве чисел-слов. Заменить элементы массива со значениями, равными введенному с клавиатуры числу,  на максимум. Вывести количество замен на экран. 

4.10.3 Задан массив символов. Подсчитать и вывести количество и максимальное значение содержащихся в нем цифр. 

4.10.4 Вычислить среднее арифметическое значение элементов байтового массива.  Заменить элементы массива со значениями, меньшими введенного с клавиатуры числа, на величину среднего арифметического (неполного частного). Вывести количество замен на экран.

4.10.5 Преобразовать матрицу    4 х 4   чисел размером в слово в треугольную – наддиагональную - (квадратная матрица Aij  называется треугольной-наддиагональной, если элементы, для которых i>j, равны нулю).

4.10.6 Преобразовать матрицу    3 х 4   чисел размером в байт, умножив каждый элемент строки  на номер этой строки.

4.10.7 Найти максимальный  отрицательный элемент в матрице 3 х 4 чисел размером в байт. 

4.10.8 Преобразовать матрицу    3 х 6   чисел размером в байт, умножив каждый элемент первой строки на 2, а каждый элемент второго столбца  на 3.
4.10.9 Найти максимальный  элемент в матрице 3 х 4 чисел размером в байт и вывести номер строки, в которой он находится.
4.10.10 Вычислить сумму элементов, расположенных в четных строках матрицы слов размером 4 х 3.
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; тело цикла





ЗДЕСЬ  НЕ ВСТАВЛЯТЬ  НИКАКИЕ КОМАНДЫ !!!
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Выборка элементов 
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